
 ، دوفرایندهای تصادفی، تمرین 

 وسههزاروچهارصدسال یک پائیزفصل 

 دانشگاه تحصیلات تکمیلی علوم پایه زنجاندانشکده علم رایانه و فناوری اطلاعات،

 اثبات کنید اردوش گراف تصادفی کران پائین زیر را با استفاده از تعمیم کران اجتماع-در وجود رأس تنها )ایزوله( در مدل راینی -۱

𝑃(𝐵𝑛) ≥ 𝑛 (۱− 𝑝)
𝑛−۱

− (
𝑛

۲) (۱ − 𝑝)
۲𝑛−۳

 

. نشان دهید کنیمگیری میای دارای توزیعی یکنواخت پیوسته در بازة صفر و یک است. از فضای نمونه متوالیا نمونهفرض کنید فضای نمونه -۲

 ها برقرار است.  گیریقضیه حد مرکزی برای نمونه

۳- N اش باشد شیرینی دریافت دو همسایة بغلیریزد. اگر برامد رخیتن سکة فرد متفاوت از ای میاند. هر فرد سکهنفر حول میزی نشسته

از قانون جمع متغیرهای تصادفی بهره  -ت از افراد شیرینی گیرنده باشد، امید ریاضی و وردائی آن را حساب کنید )راهنماییم Xکند. اگر می

 (. n>5بگیرید. همچنین 

در را حساب کنید ) 𝜆توزیع نمائی با مقدار [𝑋𝑖] را حساب کنید. مقدار  𝜙(𝑡)و  𝐸[𝑋𝑖]بین صفر و یک است. مقادیر  Xتوزیع یکنواخت  -۴

 هر دو مورد از تابع مولد گشتاور استفاده کنید(. 

( بنویسید. 𝜙𝑌(𝑡))  X(را بر اساس تابع مولد گشتاور 𝜙𝑌(𝑡))  Yباشد. تابع مولد گشتاور  Y=aX+bفرض کنید نسبت بین دو متغیر با  -۵

𝐸[𝑌𝑖]  چه مقداری است؟ برابر 

۶- n  متغیر تصادفی مستقل داریم و جمع آنها را به صورتY=x1+x2+…+Xn نویسیم. نشان دهید تابع مولد گشتاور جمع متغیرها برابر می

 است.  Xiبا ضرب تک تک تابع مولدهای شتاور متناظر هر متغیر 

با استفاده از را داریم.  (n,p)و  (m,p)ای به ترتیب دوجملههای با توزیع Yو  Xتوابع مولد گشتاور دو متغیر تصادفی مستقل از هم  -۷

 کند. تبعیت می (m+n,p)ای از توزیع دوجمله X+Yمحاسبات توابع مولد گشتاور نشان دهید که 

𝒀را به صورت   Yرا داریم. بردار متغیر تصادفی Xبعدی -nت بردار م -۸ = 𝐴𝑚×𝑛𝑿+ 𝒃𝑚×۱ ابعاد  -الف کنیم.تعریف میCov(X)  و

Cov(Y)  نشان دهید  -وردایی چه مقادیری هستند؟ باعضای روی قطر اصلی هر یک از دو ماتریس هم چقدر است؟𝐶𝑜𝑣(𝒀, 𝒀) =

𝐴𝐶𝑜𝑣(𝑿, 𝑿)𝐴𝑇. 

 با چگالی زیر را داریم. Yو  Xهای تصادفی توأم متغیر -۹

𝑓𝑋,𝑌(𝑥, 𝑦) =

{
 
 

 
 ۳

۲
𝑥۲ + 𝑦, 0 < 𝑥, 𝑦 < 1

0, دغا

 

𝑍بردار متغیر تصادفی  = [
𝑋
𝑌
 را حساب کنید. ماتریس متقارن حاصل چه نسبتی به ماتریس اصلی دارد؟ Cov(Z,Z)را داریم.  [

𝑍های مستقل یکنواخت بین صفر و یک را داریم. بردار متغیر تصادفی با توزیع Yو  Xتصادفی  ریدو متغ -۱۰ = [
𝑋

𝑋 + 𝑌
را داریم.  [

Cov(Z,Z) اصلی دارد؟ را حساب کنید. ماتریس متقارن حاصل چه نسبتی به ماتریس 


